

ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертационную работу
Ормона Кубанычевича Токтоматова «Фанатизм как личностный и
социальный феномен»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских
наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия

Глобализационные процессы и порождаемое ими столкновение различных, иногда противостоящих друг другу мировоззренческих представлений и ценностных ориентаций вызывает обострение межэтнических, межцивилизационных взаимодействий, неизбежный рост террористических и экстремистских проявлений, рост фанатизма.

Кроме того, в условиях кризиса современной картины мира, ориентированной, главным образом, на все возрастающее значение, фетишизацию потребления материальных ценностей, фанатизм получает дополнительный импульс для своего развития.

В этой ситуации диссертационное исследование О.К Токтоматова «Фанатизм как личностный и социальный феномен» представляется весьма своевременным и актуальным. В своей работе автор на социально-философском уровне рассмотрения научной проблемы стремится раскрыть сущность современного фанатизма, предпосылки и механизмы его формирования. Одним из главных тезисов соискателя является положение о подмене потребностей высшего уровня, ориентированных на самореализацию человека, псевдопотребностями, вызывающими накопление негативного психосоциального потенциала, выражающегося в фанатичной идеологии и деятельности.

Автор раскрыл актуальность и научную значимость исследования, скрупулезно проанализировал степень научной разработанности темы

диссертации, верно определил цель и задачи работы, раскрыл ее научную новизну, теоретико-методологическую основу и практическую значимость.

Необходимо отметить, что научный поиск соискателя не ограничивался исключительно философскими источниками. Абсолютно обоснованной и справедливой в данном случае представляется точка зрения автора о том, что привлечение исследований из области психологии, культурологии, социологии позволит подойти к более полному пониманию феномена фанатизма. Материалы представленной диссертации свидетельствуют, на наш взгляд, о достаточной степени погружения соискателя в конкретно-научный материал, и, в то же время, о способности О.К. Токтоматова на основе интеграции информации из различных областей гуманитарного знания выйти на уровень социально-философских обобщений и выводов.

Описанный выше интегральный подход обусловил теоретическую базу исследования, включающую диалектико-материалистическую теорию человеческих потребностей, идеи философии экзистенциализма и разнообразные психологические теории, позволившие адекватно рассмотреть комплексный, имеющий многолинейную природу феномен фанатизма.

В диссертации использованы элементы аксиологического подхода, диалектический метод, феноменологический метод, психологические подходы, что обеспечило системное видение и понимание сущности и предпосылок формирования фанатизма.

О.К. Токтоматов корректно различает понятия «рациональный» и «рационалистический» и на этой основе аргументированно приходит к выводу о свойственной для фанатизма подмене рациональной оценки оценкой рационалистической, характеризующейся догматизмом, а не здоровой самокритичностью рационального мышления.

Аналогичное противоречие имеет место и в системе ценностей фанатика: противостоящий требованиям гуманизма объективный смысл его поведения сочетается с субъективным стремлением к благу, добру и прогрессу.

Исследование специфики фанатичного сознания, осуществленное во второй главе диссертации, убедительно доказывает тезис о его сложной, комплексной природе, формирующейся, с одной стороны, под воздействием социально-экономической ситуации, политической обстановки, мировоззренческих характеристик социума, а с другой стороны, имеющей сугубо личностные предпосылки, заставляющие человека ощущать себя лишним, ненужным, неполноценным участником социального взаимодействия, особенно в условиях потребительских идеалов современного общества.

Фанатизм по своей сути, по мнению соискателя, представляет собой содержание, основу таких крайних форм социальных практик, как экстремизм и терроризм, нацеленных на разрушение, либо существенную деформацию общественной жизни. Здесь вновь имеет место подмена реализации потребностей высшего уровня низшими потребностями. При этом подлинные ценности лишь декларируются, а на деле замещаются своей противоположностью, антиценностями.

Успешно применяемый О.К. Токтоматовым на протяжении всего исследования интегральный подход позволил автору подойти к обсуждению стратегии преодоления фанатизма, основанной на идеях П. А. Сорокина и К. Уилбера, отстаивающих необходимость разноплановой интеграции общественных систем и формирующих целостный, холистический взгляд на проблему поиска путей разрешения кризисных противоречий в жизни социума. Это направление лишь начато в диссертации соискателя и, возможно, в дальнейшем станет самостоятельной целью его научной поиска.

Диссертацию О.К. Токтоматова отличает системность, логичность, последовательность в изложении, глубокое знание научной литературы по теме диссертации, широкий научный кругозор и принципиальность позиции автора.

Работа прошла апробацию на научных конференциях международного, всероссийского, межрегионального уровня. Диссидент имеет достаточное

количество научных публикаций, шесть из которых представлены в журналах, рекомендованных ВАК.

Во время работы над кандидатской диссертацией О.К. Токтоматов демонстрировал высокую степень самостоятельности, трудолюбия, постоянную готовность и стремление к обсуждению различных точек зрения, внимательное отношение к иным теоретическим позициям и взглядам.

Считаю, что работа О.К. Токтоматова представляет собой самостоятельный, законченный труд, выполненный на высоком профессиональном уровне. Текст автореферата соответствует тексту диссертации.

В целом диссертационное исследование на тему «Фанатизм как личностный и социальный феномен» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Ормон Кубанычевич Токтоматов – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Научный руководитель
доктор философских наук,
доцент, заведующий кафедрой философии

ФГБОУ ВО «Бурятский
государственный университет»

М.В. Бадмаева



Общий отдел	
Правильность подписи	Бадмаевой И.В.
заверяю	
“	14 Января
“	20 г.